
 

 

Antwoorden op kamervragen van het Kamerlid Kant over hulpvragers bij het Leger des Heils. 
(2030418670) 
 
1 
Wat is uw reactie op de geconstateerde toename van het aantal hulpvragers bij het Leger 
des Heils?1 
 
1 
Deze toename onderstreept de noodzaak dat de maatschappelijke opvang versterkt wordt. 
Daarvoor zijn in het IBO-rapport De maatschappelijke opvang verstopt voorstellen gedaan. 
Het kabinet heeft voor de uitvoering daarvan een bedrag dat oploopt tot € 15 miljoen in 
2007 extra uitgetrokken. 
 
2 
Hebt u inzicht in de oorzaken van de toename? Zo nee, bent u bereid dit inzicht snel te 
verwerven? Wat bent u voornemens te doen aan het voorkomen van dakloosheid? 
 
2 
De analyse uit het Jaarverslag van het Leger des Heils komt in hoofdlijnen overeen met die 
uit het bovengenoemde IBO-rapport. De verantwoordelijkheid voor het voorkomen van 
dakloosheid ligt op lokaal niveau. Ik stel vast dat gemeenten, woningcorporaties, GGD-en, 
GGZ en verslavingszorginstellingen steeds meer initiatieven ontwikkelen om te voorkomen 
dat mensen uiteindelijk van de maatschappelijke opvang gebruik moeten maken.  
 
3 
Welke gevolgen heeft deze toename op het al bestaande tekort aan capaciteit voor 
maatschappelijke opvang? 
 
3 
De blijvende druk op de maatschappelijke opvang versterkt de verstopping in de 
maatschappelijke opvang. Het is daarom van het grootste belang dat eerder dan nu mensen 
uit de maatschappelijke opvang komen. Dat kan als er meer goedkope woningen 
beschikbaar komen die bij voorrang worden toegewezen aan cliënten uit de 
maatschappelijke opvang. Hierover heeft de minister van VROM afspraken gemaakt met de 
VNG: gemeenten krijgen tot 1 april 2005 om aan te tonen dat zij in staat zijn het hen ter 
beschikking bestaande instrumentarium urgentiesysteem van woningtoewijzing adequaat 
(t.w. leidend tot snellere uitstroom uit de opvang) in te zetten voor de cliënten uit de 
maatschappelijke opvang (was aanvankelijk beperkt tot vrouwen uit opvang). Bij 
onvoldoende resultaat zal de voorrangsbepaling uit het Huisvestingsbesluit alsnog 
geëffectueerd worden. Op 2 juli 2004 heeft de minister van VROM hierover de Kamer 
geïnformeerd. 
 
4 
Wat is uw reactie op het onderzoek van het Leger des Heils?1  
 
4 
Zie 1. 
 
5 
Wat is uw oplossing voor de constatering dat steeds meer mensen uit puur geldgebrek hun 
huis kwijt raken? 
 
                                             
1 Jaarverslag Leger des Heils 



5 
De verantwoordelijkheid voor schuldsanering ligt op lokaal niveau. De staatssecretaris van 
SZW bevordert de uitwisseling van goede voorbeelden van lokale meldpunten 
schuldhulpverlening. Ook draagt hij bij aan het verspreiden van ervaringen uit het experiment 
van Nederlandse Vereniging voor Volkskrediet en het Leger des Heils. 
Voorts heeft de minister van Financiën op 3 april 2004 het wetsvoorstel Wet financiële 
dienstverlening ingediend waarmee overkreditering voorkomen kan worden. 
Overigens wil ik er wel op wijzen dat als het gaat om schulden mensen ook zelf 
verantwoordelijkheid dragen voor de gevolgen daarvan. De overheid kan die niet altijd 
oplossen. 
 
6 
Wat is uw oplossing voor de constatering dat steeds meer psychiatrische patiënten en 
zwakzinnigen een beroep doen op de maatschappelijke opvang?2 
 
6 
Deze constatering onderstreept de noodzaak van goede samenwerking tussen verschillende 
instellingen. Zij zullen afspraken moeten maken zodat mensen de zorg krijgen die ze nodig 
hebben. De gemeente heeft een belangrijke regierol om deze afspraken te bevorderen. 
 
7 
Wat is uw reactie op de kritiek van het Leger des Heils dat ‘om de structurele groei van het 
daklozenleger te keren de overheid en hulpverlening beter moeten samenwerken en dat ‘het 
beleid slechts inhaakt op deelproblemen, terwijl dak- en thuislozen vaak een optelsom van 
problemen hebben? 
 
7 
Ik onderschrijf de noodzaak van een integrale aanpak. Het is daarom goed dat er steeds 
lokale samenwerkingsverbanden ontstaan rondom kwetsbare groepen waarin verschillende 
instanties samenwerken. 
 
8 
Wat is uw reactie op de conclusie uit het onderzoek van het Leger des Heils dat het 
merendeel van de daklozen tegen hun wil op straat leeft, en 90% aangeeft graag zelfstandig 
op kamers of onder begeleiding te willen wonen? Wat gaat u ondernemen om dit mogelijk te 
maken? Hoe en wanneer gaat u een einde maken aan de ‘onvrijwillige’dakloosheid? 
 
8 
Zoals hierboven aangegeven is het kabinetsbeleid erop gericht dat steeds meer dak- en 
thuislozen terecht kunnen in permanente woonvoorzieningen. Daarom maakt het kabinet 
afspraken met de grote steden dat de verblijfsduur van mensen in de maatschappelijke 
opvang ingekort wordt. Voorts verwijs ik naar de afspraak van de minister van VROM met 
de VNG (zie 3). 
 
9 
Wat is de uitkomst van het interdepartementale overleg naar de knelpunten, dat zoals u 
toezegde tijdens het vragenuur van 20 april jl. op korte termijn zou plaatsvinden?3 
 

                                             
2 Reformatorisch dagblad, 23 juli 2004 
3 Mondelinge vragen gesteld op 20 april jl. (Aanhangsel handelingen pagina 4451) 



9 
Dat overleg is bedoeld om de voortgang van de uitvoering van het kabinetsstandpunt op het 
bovengenoemde IBO-rapport te monitoren. Daarin zijn verschillende van de maatregelen die 
in bovenstaande antwoorden genoemd staan aan de orde geweest. In november zal ik de 
Kamer informeren over de voortgang.  Dat gebeurt gelijktijdig met het Jaarbericht 2004 van 
de Monitor Maatschappelijke Opvang. Daarin zijn ook opgenomen de uitkomsten van het 
onderzoek naar de toename van het aantal gezinnen in de maatschappelijke opvang. Dat 
onderzoek heb ik in het bovengenoemde vragenuur toegezegd. 
 
10 
Welke oplossingen zijn uit dit overleg voortgekomen? 
 
10 
Zie 9. 
 
11 
Wat hebt u tot nu toe ondernomen met de aanbevelingen in het aan u aangeboden 
Onderdak plan van het actiecomité Onderdak? 
 
11 
Dit plan is indertijd meegenomen in het IBO-rapport De maatschappelijke opvang verstopt. 
Dit en het vorige kabinet hebben geen integrale uitvoering van dit Onderdak plan toegezegd.  
 
 
 
 
 
 


